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ΘΕΜΕΛΙΩΔΗ ΦΥΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ
Είναι τα φυσικά μεγέθη με βάση τα οποία ορίζονται

ΟΛΑ τα άλλα μεγέθη
• Μήκος

• Μάζα

• Χρόνος

• Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος

• Απόλυτη θερμοκρασία

• Ένταση φωτεινής πηγής

• Γραμμομόριο
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ΘΕΜΕΛΙΩΔΗ ΦΥΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ
ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ – ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΟΝΑΔΩΝ

• Μήκος Μέτρο (m)

• Μάζα Χιλιόγραμμο (kgr)

• Χρόνος Δευτερόλεπτο (sec)

Αποτελούν το σύστημα MKS.ΑΑπποοτ

ΔΔε

ιόγόγρρα

(mm))
 (

Α ΜΜΟ .)ΕΘ
ΝΑ

ΘΕΜΕΛΙΩΔΗ ΦΥΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ
ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ – ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΟΝΑΔΩΝ

• Μήκος Εκατοστό (cm)

• Μάζα Γραμμάριο (gr)

• Χρόνος Δευτερόλεπτο (sec)

Αποτελούν το σύστημα CGS.ΑΑππο

ΔΔε

αμμμάρ

στόό (c
 (
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Μήκος
1 m = 10 dm = 100 cm = 1000 mm = 10-3 km
1 m = 39,37 in. = 3,281 ft

1 in. = 2,54 cm  1 cm = 0,3937 in. 
1 ft = 12 in. = 0,3048 m = 30,48 cm 
1 yd = 3 ft = 0,9144 m = 91,44 cm 

1 mi = 1,609 km = 5280 ft 1 km = 0,6214 mi 
1 n.m. = 1,852 km = 6080 ft (nautical mile)

1 Å = 10-10 m = 10-8 cm
1 έτος φωτός = 9,461 × 1015 m
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Μάζα (Mass)
Η μάζα είναι διαφορετικό μέγεθος από το βάρος

1 kgr = 1000 gr 1 gr = 10-3 kgr
1000 kgr = 1 t   (metric ton)

1 lb = 0,4536 kgr
1 slug = 14,59 kgr 
1 amu = 1,66 × 10-27 kgr  (atomic mass unit)× 1100-2

g  (
τοο βά)άρ
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Χρόνος (Time)
1 h = 60 min

1 min = 60 sec  1 h = 3600 sec

1 day = 24 h = 1,44 × 103 min = 8,640 × 104 sec

1 year ≈ 365,24 days = 3,156 × 107 sec 33,115

mi

6

in =

sec  (
.)

ΠΡΟΣΟΧΗ!!!
1 m = 100 cm vs. 1 min = 60 sec

Παραδείγματα μετατροπών
8,1 m = 8 m 10 cm 8,1 min = 8 min 6 sec

7,4 m = 7 m 40 cm 7,4 min = 7 min 24 sec

2,5 m = 2 m 50 cm 2,5 min = 2 min 30 sec

6,75 m = 6 m 75 cm 6,75 min = 6 min 45 sec

3,9 m = 3 m 90 cm 3,9 min = 3 min 54 sec3 mm 9

75 cm

m

77

8 1 mmin

 (
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Επίπεδη Γωνία (Plane Angle)
1ο = 60΄ και     1΄ = 60΄΄  1ο = 3600΄΄
Το ακτίνιο (rad) είναι η επίκεντρη γωνία που αντιστοιχεί 
σε τόξο ίσο με την ακτίνα του κύκλου.
1 rad = 57,30o = 180o/π 1o = 0,01745 rad= π/180ο

1 κύκλος = 360ο = 2π rad
(π= 3,14)

ΣΗΜ.: Οι μετατροπές των γωνιών είναι 
παρόμοιες με τις μετατροπές του χρόνου
(π.χ.  1,5ο = 1ο 30΄)

Οι 
οιε

μεετα

= 0,0 0
υ.

πο (ου

.)

Άσκηση
Να κατατάξετε σε αύξουσα σειρά τις αποστάσεις: 

10347,56 cm = 10347,56×10-2 m = 103,4756 m

0,0239 km = 0,0239×103 m = 23,9 m

1075,78 mm = 1075,78×10-3 m = 1,07578 m

3,58×1010 nm = 3,58×1010×10-9 m = 3,58*10 m = 35,8 m

40,96×10-4 km = 40,96×10-4×103 m = 40,96×10-1 m = 4,96 m

12,7×10-3 dm = 12,7×10-3×10-1 m = 12,7×10-4 m = 0,00127 m

0,00336×102 km = 0,00336×102×103 m = 0,00336×105 m =
= 336 m

×102

 == 112

4 ,966×1

010××1

mm ==

m
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Ασκήσεις (I)
1. Η μέση ακτίνα της Γης είναι 6370 km. Να μετα-

τρέψετε αυτή την απόσταση σε m, cm και mm.

6370 km = 6370×103 m = 6370000 m = 6,37×106 m= 
= 6,37×106×102 cm = 6,37×108 cm =
= 6,37×106×103 mm = 6,37×109 mm

2. Το μέγιστο βάθος της Μεσογείου είναι 5269 m.
Να το μετατρέψετε σε km, cm και mm.

5269 m = 5269×10-3 km = 5,269 km = 
= 5269×102 cm = 526900 cm = 
= 5269×103 mm = 5269000 mm
=

5
5
526699

τρέέψε
ος τη

mmmm =
 6

6
6,37

0
37

m =

, c (mm κ
Να )μ

Ασκήσεις (ΙΙ)
3. Η διάρκεια του ταξιδιού ενός πλοίου είναι 18
ημέρες και 13 ώρες. Να μετατρέψετε αυτό το 
χρονικό διάστημα σε hours, min και sec.

18 days & 13 h= 18*24 h & 13h= 432 h & 13 h= 445 h =
= 445*60 min= 26700 min= 26700*60 sec= 1602000 sec

4. Το βύθισμα ενός πλοίου είναι 1870 cm. Να 
εξετάσετε αν το πλοίο μπορεί να διέλθει με 
ασφάλεια από ένα δίαυλο με βάθος 59 ft 3 in.
Βάθος: 59*30,48 + 3*2,54 = 1798,32 + 7,62 = 1805,94 cm

= 1805,94*10-2 m = 18,0594 m ΔΕΝ διέρχεται

599*3
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Άσκηση
Να εκτελέσετε τις ακόλουθες πράξεις συμμιγών αριθμών: 

19 h   43 min
+   6 h   52 min

25 h   95 min = 26 h  35 min = 1 d  2 h 35 min

72ο 44΄ = 71o 104΄
- 39ο 48΄   =  39ο 48΄  -

=  32ο 56΄

91ο 12΄   =  91ο 72΄ 
- 53ο 38΄   =  53ο 38΄  -

=  38ο 34΄
ο 3

2
38
2΄  

22οο
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ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ – ΟΓΚΟΣΓΚ (ΟΟ
.)

ΜΕΤΡΗΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ (ΕΜΒΑΔΟ)
Η επιφάνεια που καταλαμβάνει ένα σχήμα 
λέγεται εμβαδό του σχήματος

Μονάδες μέτρησης εμβαδού

1 m2 = 100 dm2 = 104 cm2 = 106 mm2

1 dm2 = 10-2 m2

1 dm2 = 100 cm2 = 104 mm2

1 cm2 = 100 mm2 1 mm2 = 10-2 cm2

1 στρέμμα = 1000 m2

0 mmmm
m2

2
= 1

== 10

 (
χήήμα.)
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α
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ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ

ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟ

ΤΡΙΓΩΝΟ

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ ΤΡΙΓΩΝΟΩΝΙΟΟ Τ

ΚΥΚΛΟΣ ΣΦΑΙΡΑ

Ε

ΚΥΛΙΝΔΡΟΣΟΣ

.)
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Άσκηση
Να μετατραπεί το εμβαδό 0,24 m2 σε dm2, cm2 και σε mm2

Λύση
0,24 m2 = 0,24∙(1 m)∙(1 m) = 

= 0,24∙(10 dm)∙(10 dm) = 
= 0,24∙101∙101 dm2 = 0,24∙102 dm2 = 24 dm2

0,24 m2 = 0,24∙(1 m)∙(1 m) = 
= 0,24∙(100 cm)∙(100 cm) = 
= 0,24∙102∙102 cm2 = 0,24∙104 cm2 = 2400 cm2

0,24 m2 = 0,24∙(1 m)∙(1 m) = 
= 0,24∙(1000 mm)∙(1000 mm) = 
= 0,24∙103∙103 mm2 = 0,24∙106 mm2 = 240000 mm2

0,2
0,2
4
24 (

02 ccm
)∙(1

m) =
00

= 

4 1022 dm

 (
.)σε

Άσκηση
Να μετατραπεί το εμβαδό 0,67 cm2 σε m2, dm2 και σε mm2

Λύση
0,67 cm2 = 0,67∙(1 cm)∙(1 cm) = 

= 0,67∙(10-2 m)∙(10-2 m) = 
= 0,67∙10-4 m2 = 6,7∙10-5 m2

0,67 cm2 = 0,67∙(1 cm)∙(1 cm) = 
= 0,67∙(10-1 dm)∙(10-1 dm) = 
= 0,67∙10-2 dm2 = 6,7∙10-3 dm2 = 67∙10-4 dm2

0,67 cm2 = 0,67∙(1 cm)∙(1 cm) = 
= 0,67∙(10 mm)∙(10 mm) = 
= 0,67∙101∙101 mm2 = 0,67∙102 mm2 = 67 mm2

0,6
= 0

7
0,67

m2 =
)∙(1

(1 c
0
cm)) =

m2

 (
.)σε
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ΜΕΤΡΗΣΗ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΟΓΚΟΣ)
Η ποσότητα του χώρου που καταλαμβάνει ένα 
αντικείμενο λέγεται όγκος του σχήματος

Μονάδες μέτρησης όγκου

1 m3 = 103 dm3 = 106 cm3 = 109 mm3

1 cm3 = 10-6 m3

1 lit = 1 dm3 = 10-3 m3

1 lit = 1000 cm3 = 1000 mlit100000 c

= 110

== 1009
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V
V= π∙r2∙h

V= L∙W∙H

Ύψος (Η)

Μήκος (L)
Πλάτος (W)

V
κος ( )

 
)
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Άσκηση
Να μετατραπεί ο όγκος 0,81 m3 σε dm3, cm3 και σε mm3

Λύση
0,81 m3 = 0,81∙(1 m)∙(1 m)∙(1 m) = 

= 0,81∙(10 dm)∙(10 dm)∙(10 dm) = 
= 0,81∙101∙101∙101 dm3 = 0,81∙103 dm3 = 810 dm3

0,81 m3 = 0,81∙(1 m)∙(1 m)∙(1 m) =
= 0,81∙(100 cm)∙(100 cm)∙(100 cm) = 
= 0,81∙102∙102∙102 cm3 = 0,81∙106 cm3 = 8,1∙105 cm3

0,81 m3 = 0,81∙(1 m)∙(1 m)∙(1 m) = 
= 0,81∙(1000 mm)∙(1000 mm)∙(1000 mm)= 
= 0,81∙103∙103∙103 mm3 = 0,81∙109 mm3 = 81∙107 mm3

0,8
0,8
1
81 (

02∙110
)∙(1

m) (
00

(1 m

0 811∙10
) ==

 (
.)m

Ασκήσεις
1. Μία δεξαμενή έχει σχήμα κύβου με ακμή a= 3 dm. Ποιος 
είναι ο όγκος του δοχείου σε m3, cm3 και λίτρα; 

2. Ένα δοχείο σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου 
έχει διαστάσεις 5 m 600 cm 20 dm. Πόση είναι η επιφάνειά 
του; Ποιος είναι ο όγκος του δοχείου σε m3, λίτρα και cm3;

3. Ένα κυλινδρικό δοχείο έχει ακτίνα βάσης rβασ= 1 m και 
ύψος Η= 140 cm. Πόση είναι η συνολική επιφάνειά του; 
Ποιος είναι ο όγκος (σε  m3, lit και cm3) του δοχείου; 

4. Ένα δάπεδο έχει σχήμα ορθογ. παραλληλογράμμου με 
πλευρές 6 m και 4 m. Πόσα πλακάκια τετραγωνικού 
σχήματος με πλευρά a= 20 cm χρειάζονται για να καλυφθεί 
πλήρως; 

ος μ
m
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Ασκήσεις
1. Μία δεξαμενή έχει σχήμα κύβου με ακμή a= 3 dm.

Ποιος είναι ο όγκος του δοχείου σε m3, cm3 και λίτρα; 

Η ακμή του κύβου είναι: a= 3 dm= 30cm= 0,3 m

Επομένως: 

Vκ= a3 = 27 dm3 = 27 lit = 
= 27*1000 = 27000 cm3 =
= 27*10-3 = 0,027 m3= 0

2
02
7700

= 

30cm

 (
3 κα

d
αι λ

.)

Ύψος (γ)

Μήκος (α)
Πλάτος (β)

Ασκήσεις
2. Ένα δοχείο σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου 

έχει διαστάσεις 5 m 600 cm 20 dm. Πόση είναι η 
συνολική επιφάνειά του; Ποιος είναι ο όγκος του δοχείου 
σε m3, λίτρα και cm3;

Μετατρέπω τις διαστάσεις του δοχείου: 5 m 6 m 2 m

Οπότε: Sολ= 2∙(αβ+βγ+γα) = 2∙(30+12+10) = 2∙52 = 104 m2

Vολ= α∙β∙γ = 5∙6∙2 = 60 m3 = 60000 lit = 60 106 cm3

V= α∙β∙γ

)

60 m

α) =
3

= 22∙(

δοχεχείοου

όγκο (εείνα
επι
ναι

.)πέ
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Ασκήσεις
3. Ένα κυλινδρικό δοχείο έχει ακτίνα βάσης ρ= 1 m και 

ύψος υ= 140 cm. Πόση είναι η συνολική επιφάνειά του; 
Ποιος είναι ο όγκος (σε  m3, lit και cm3) του δοχείου; 

Το εμβαδό της κυρτής επιφάνειας είναι: 

Sκ= 2∙π∙ρ∙υ= 2∙3,14∙1∙1,4= 8,792 m2

Το εμβαδό της βάσης είναι: 

Sβ= π∙ρ2= 3,14∙12= 3,14 m2

Άρα η συνολική επιφάνεια του κυλίνδρου είναι:

Sολ= Sκ+2∙Sβ= 8,792 + 6,28 = 15,072 m2

Όγκος:  Vκυλ= π∙ρ2∙υ= 3,14∙12∙1,4= 4,396 m3= 4396 lit= 
= 4396000 cm3

V

SSβ= 8

ή επι

3

φά

3,,14

ίναι::

7992 m

είν
2

ναι:

) του (πι
δ
φά

m
άνε

.)κα

Ασκήσεις
4. Ένα δάπεδο έχει σχήμα ορθογ. παραλληλογράμμου με 

πλευρές 6 m και 4 m. Πόσα πλακάκια τετραγωνικού 
σχήματος με πλευρά a= 20 cm χρειάζονται για να 
καλυφθεί πλήρως το δάπεδο; 

Το δάπεδο έχει μήκος 6 m= 600 cm (μήκος)  και  πλάτος 4 
m= 400 cm, δηλ. εμβαδό 24 m2.

Το κάθε πλακάκι έχει πλευρά a= 20 cm= 0,20 m.
Οπότε στο μήκος χρειάζονται 6:0,2 = 30 πλακάκια και στο 

πλάτος 4:0,2 = 20 πλακάκια.
Άρα συνολικά χρειάζονται 30*20= 600 πλακάκια για να 

καλυφθεί πλήρως η επιφάνεια του δαπέδου.φθε
λικ
ί
κά 

2 =
ς
= 20

χρεειά
πλ
άζ

δ
ευρ
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ά
24 m
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ΜΑΖΑ – ΒΑΡΟΣΒΑΑΡ

 (
.)

ΜΑΖΑ
• Είναι θεμελιώδες και μονόμετρο φυσικό μέγεθος.

• Εκφράζει την ποσότητα της ύλης που περιέχεται σε 
ένα αντικείμενο. ΔΕΝ μεταβάλλεται.

• Είναι μέτρο της αδράνειας ενός σώματος.

Μονάδα μέτρησης (SI): 1 kgr

1 kgr = 1000 gr 1 gr = 10-3 kgr

1000 kgr = 1 t   (metric ton)gr = 1

gr r

((SSI)

ός ς σώώ

αι.
π  (ερι

έγε .)θο
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ΒΑΡΟΣ
• Είναι παράγωγο και διανυσματικό φυσικό μέγεθος.
• Εκφράζει την ελκτική δύναμη (βαρυτική δύναμη)

που ασκείται σε ένα αντικείμενο όταν αυτό βρεθεί 
μέσα σε ένα βαρυτικό πεδίο.  

• Έχει σημείο εφαρμογής το 
κέντρο βάρους του σώματος, 
διεύθυνση κατακόρυφη, 
φορά προς το κέντρο της Γης 
και μέτρο το γινόμενο της 
μάζας του σώματος επί την 
επιτάχυνση της βαρύτητας. F= Β= m*gχυνσ

υ 
νση

σσώ
γιν

ώμα

έν
νόμ

ντ
ρ

ντρο

ώ
υφη

ώμαατο
ο
ο

ότααν α
τικ  (ή δδύ

μέ .)γε

ΒΑΡΟΣ

Μονάδα μέτρησης (SI)
1 Nt= 1 kgr*m/s2

Είναι: 
Β= m*g

(g: επιτάχυνση της βαρύτητας
g= 9,81 m/s2)

Λόγω μεταβολών στην τιμή του g, το βάρος ενός 
αντικειμένου ΔΕΝ είναι σταθερό. 
Εξαρτάται από τον τόπο που βρίσκεται το σώμα, 
δηλ. από το γεωγραφικό πλάτος και το ύψος.

άτααι α
ου Δ

ολ
ΔΕ

ών στ

)
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Μεταβολή του βάρους ενός σώματος με το ύψος

Γνωρίζουμε ότι:  B= m*g.

Όμως ισχύει:

Επομένως: 
h

g

Β 

)

Μεταβολή του βάρους ενός σώματος με το 
γεωγραφικό πλάτος

Γνωρίζουμε ότι:  B= m*g.

Όμως ισχύει:  Rπ < Rισ

Επομένως:  gπ > gισ

g= 9,7803185*(1+0,005278895∙sin2φ- 0,000023462∙sin4φ)

Άρα:
φ g

(1+0 0

RRισ

(
.)

μ
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Άσκηση
Ένα σώμα στην επιφάνεια της Γης έχει βάρος ΒΓ= 90 Nt.
Πόσο θα είναι το βάρος του ίδιου σώματος στην επιφάνεια 
της Σελήνης, αν γνωρίζουμε ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας 
στη Γη είναι έξι (6) φορές μεγαλύτερη από αυτή τη Σελήνης
(gΓ= 6*gΣ);

Ισχύει:  B= m*g και  gΓ= 6*gΣ gΣ= gΓ/6

Επομένως: ΒΣ= m*gΣ= m*gΓ/6 = ΒΓ/6 ΒΣ= 15 Νtm ggΣ=

Γ= 6*g*g

πό αυ
η τ (ην

ης
ν επ

= 9
επιφ

.)0 N

Άσκηση
Ένα σώμα στην επιφάνεια της θάλασσας έχει βάρος 90 Nt.
Πόσο θα είναι το βάρος του σώματος σε ύψος h ίσο με το 
μισό της ακτίνας της Γης (h= RΓ/2= 0,5*RΓ);

Γνωρίζουμε ότι ισχύει:  B= m*g και

Οπότε:  Βεπ= m*g0= 90 Nt

και  Bh= m*g  Bh= m*g0*[RΓ/(RΓ+0,5*RΓ)]2

Bh= m*g0*(RΓ/1,5∙RΓ)2 Βh= Bεπ*(1/1,5)2

Bh= Bεπ*0,6672 Βh= 90*(4/9)  Bh= 40 Nt BBεπ*0

(RRΓ/1 5

h= m

N

m*

Nt

g κκαι

);  (hh ίσ
ρος
σο

.)90
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Άσκηση
Ένα αντικείμενο στην επιφάνεια της θάλασσας έχει βάρος B0
(Β0= m*g0). Σε ποιο ύψος h το βάρος του σώματος θα γίνει 
τέσσερις φορές μικρότερο (Βh=Β0/4);

Γνωρίζουμε ότι ισχύει:  B= m*g και

Οπότε:  Βh= m*g= m* = Β0*                 

Βh/B0=               1/4 =                

= 1/2 RΓ+h = 2*RΓ h= RΓ

κααι

 (
ατοςος θ.)βάρ

ΚΕΝΤΡΟ ΒΑΡΟΥΣ
• Το σημείο εφαρμογής του βάρους ενός σώματος είναι το 

κέντρο βάρους του αντικειμένου. 
• Είναι το σταθερό (αμετάβλητο) σημείο από το οποίο 

περνάει ο φορέας του βάρους, όπως και αν αναρτηθεί το 
αντικείμενο. 

• Για ομογενή σώματα με κανονικό 
γεωμετρικό σχήμα, το κέντρο 
βάρους ταυτίζεται με το 
γεωμετρικό κέντρο του σώματος.  

• Για αντικείμενα με ακανόνιστο σχήμα, το κέντρο βάρους 
προσδιορίζεται πειραματικά με τη μέθοδο της διπλής 
ανάρτησης. 
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